

2021年央视春晚获观众好评 创新描绘新时代精气神

“玉鼠追冬去，金牛送春来”。

2021年中央广播电视台春节联欢晚会除夕夜如约与观众见面。在缤纷舞台和现代科技的交相辉映中，晚会以饱满的热情歌唱新时代，展现中华儿女不忘初心、砥砺前行的精神与力量。

云涌春潮 点亮火热生活

今年春晚由任鲁豫、李思思、尼格买提、龙洋、李韬主持。佟丽娅、陈伟霆、江疏影、杜江、欧阳娜娜、龙紫岚等共同表演的歌舞《万事如意》拉开晚会序幕，朱明瑛领衔的《节日》汇聚了五大洲特色歌舞，一幅美美与共的画卷徐徐铺展。

迪丽热巴、李现、刘浩存等歌唱《奔跑的青春》，描绘只争朝夕、不负韶华的青春光景。意大利歌唱家安德烈·波切利和儿子马特奥·波切利演绎歌曲《我的太阳》《抱紧我》，献上

两国人民友谊长存“云祝愿”。

语言类节目贴近现实生活，反映百姓心声。贾玲、张小斐、许君聪等表演的小品《一波三折》围绕体检报告引发的一系列误会，点题科学健康意识。孙涛、王迅、秦海璐、黄子韬借小品《大扫除》鞭挞形式主义、官僚主义，让观众在笑声中为正风肃纪点赞。贾冰、倪妮、包贝尔、唐艺昕、杨迪等表演的小品《开往春天的幸福》以“中国速度”续写爱情故事。

张凯丽、张国强、万茜、任嘉伦等演出的小品《每逢佳节被催婚》，在代际观念交锋之际，展现出脱贫攻坚战中的青春力量。岳云鹏、孙越化身春晚“迷弟”，捧逗间盘点《年三十的歌》，带我们回顾往昔岁月。

不少网友第一时间点赞2021年春晚兼具“思想深度、情感温度与艺术高度”。还有观众表示，相声、小品等充分展现了过去一年人民群众的生活轨迹，金句频频、笑点连连。

大气磅礴 汇聚民族力量

回望2020年，全国人民风雨同舟，用大爱谱写了抗疫史诗；决战脱贫攻坚取得决定性胜利，党的十九届五中全会擘画现代化新蓝图，众多科技领域取得重大突破，全国人民在团结、拼搏中一路走来。

关晓彤、王一博、刘德华的创意表演《牛起来》火力全开，“机器牛”动感十足。周杰伦《云录制》献唱《莫吉托》，孙楠带来歌曲《春的心语》，皆传

递欢愉喜气。小品《阳台》聚焦疫情热点，李文启、黄晓娟、尚大庆、佟大为、王丽坤、秦昊等共同演绎“阳台故事”，重温了战“疫”时期守望相助、共克时艰的真情时刻。成龙、李玟、张韶涵、李易峰等携手中国残疾人艺术团，一曲《明

天会更好》将晚会的气氛推向高潮。

牛年春晚还设置了两个特别节目。《向祖国报告》带来了中国航天的

好消息、决战决胜脱贫攻坚的好成绩。《国宝回家》立足于中国传统文化的保护与传承，讲述天龙山石窟佛首等国宝的故事。

观众表示，春晚节目不仅在题材上紧扣重大主题，紧贴时代脉搏，也在形式上富于变化，给人们送来浓浓的年味，鼓舞人心、催人奋进。

继往开来 共谱时代华章

2021年是中国共产党成立100周年，也是“十四五”规划开局之年。牛年春晚用多样形式呈现中国日新月异的发展图景，老中青艺术家联袂献艺，激发亿万人民心底的自豪感，提振阔步迈向新征程的精气神。

张也、周深带来歌曲《灯火里的中国》，借助XR技术点亮星空、烟花与灯火，彰显青春婀娜、胸怀辽阔的时代气韵。歌曲《画卷》由张艺兴与青春舞者共同演绎，将流行曲风、古典元素融

入山水，歌颂美丽中国气象万千。韩雪、阿云嘎、袁娅维、王俊凯等用歌声织就一幅《瑞雪平安图》，表达了国运昌隆、祈福平安的衷心祝愿。

“唱支山歌给党听，我把党来比母亲。”杨洪基、蒋大为、蔡国庆、宗庸卓玛、张英席等名家演唱《唱支山歌给党听》，回味峥嵘岁月，唱响百年伟绩扬帆远航。

今年春晚的舞蹈数量达历届之最。《茉莉》静雅，《朱鹮》灵动，《吉祥、吉祥》活泼喜庆，展现属于东方的人文底蕴和自然之美，民族歌舞《万众一心》彰显各民族风采，钢琴与舞蹈《我爱你中国》则在黑白琴键与潇洒俊逸间，流淌着中华儿女对祖国的深情告白。

观众表示，今年春晚别出心裁，以科技融合艺术、以创意拓展内涵，带大家共赴了一场创新融合、美美与共的“视听盛宴”。

（据新华社北京2月12日电 记者白瀛 胡梦雪）

大年初一，拜年正当时。与往年相比，由于疫情影响，今年人们拜年的方式更加灵活多样。邮寄年货、视频连线、无接触拜年……新年俗带来了一系列改变，但不变的是对至爱亲朋的美好祝愿。

辛丑牛年已至，今年的你怎么拜年？

拜年礼的新变化 从送“口福”到送“品味”

35岁的樊豫涛是上海一家潮玩买手店店长。这两天，不少年轻人来到他的店里，争相给身边的亲友买拜年礼物。“比如我店里的BE@RBRICK积木熊，有不少年轻人选择将它作为拜年礼物。”

樊豫涛记得，小时候拜年，人们送的最多的是“口福”。成盒的糕点、坚果酥糖，寄托了人们对亲朋的美好心意。“如今，人们更愿意选择一些个性化的拜年礼物，我和身边的朋友都喜欢潮流玩具，今年过年特地选择了不同的玩具快递给亲友。”樊豫涛说。

中国商业经济学会副会长齐晓斋认为，随着生活水平的提高，单纯用物质价值衡量礼物的时代渐渐远去，拜年礼正在从送“口福”过渡到送“品味”。

越来越多的年轻消费者开始追求个性化，他们希望通过送出一份独一无二的礼物，表达自己对收礼者的爱和祝福。”齐晓斋说。

拜年方式的新变化 “云端”寄思念 “指尖”送祝福

福牛迎春，红纸灯笼……大年初一，北京航空航天大学“月宫一号”实验室装饰一新。

实验室研究团队成员赵婷来自天津。年前，她“豪气十足”地把自己在电商网站上的购物车一清而空。脱脂牛奶、杂粮礼盒……通过快递，赵婷将思念“网购”回家。

在就地过年的大背景下，线上拜年、“云端”相聚蔚然成风。“今年过年，我会跟家人和朋友一一（通过）视频拜年。”实验室里的山东小伙伊志豪说，除夕夜，他与远在外地的女朋友在线上共同守岁。

随着信息技术产品的日益普及，利用信息化手段拜年已成为不少地方的新年俗。四川大学文学与新闻传播学院教授操慧认为，通过“云端”寄送思念，“指尖”传递祝福，降低了人们因距离而产生的沟通成本，丰富了现实生活的形态，过年的仪式感并没有因从“线下”转移到“线上”而减弱。

（据新华社北京2月12日电 记者翟濯 吴霞 赵旭 马晓冬 王自宸）

就地过年 欢乐不减

▲上接A01版
2月购买保障旅游年卡的客户，可参与春节福利大放送活动，领取700元代金券，还能享受专属的景区消费券、住宿、用餐及购物等多重优惠待遇。陵水开通城市通票开售，199元即可玩转猴岛、分界洲岛、麦迪卡斯水乐园、椰田古寨、清水湾旅游区等5个景区。

当天，全省旅游市场秩序井然，平稳运行，共受理旅游投诉3件，已处理1件，正在处理2件。全省无涉及疫情投诉，无重大旅游事故发生。

精彩活动齐上线 文化味里过新年

▲上接A01版
除了线下活动，我省各文化单位还发挥资源优势，积极开展线上活动，丰富广大群众的文化生活。如省图书馆开展非物质文化遗产保护专题系列线上讲座、2021“福润新春”民俗线上展览、“金牛贺岁 福满新春”线上红包答题等精彩活动，省群众艺术馆推出“我们的中国梦·文化进万家”新春系列活动，在线上开展儿童手工课、国画基础课、书法教学课、成人舞蹈系列课等，让广大群众足不出户就可在线上听名师讲解和教学，享受不一样的文艺时光。

新村 新居 新生活

▲上接A01版
用于安置高峰村方通、方佬、方红3个自然村共计118户村民。至此，高峰村完成整村生态搬迁，符亚大等村民终于搬出了深山，住进了新居上了新生活。

“孩子在县城就近上学，也不愁产业，政府都帮我们安排好了！”村民符民开心地告诉海南日报记者，政府已按照每人10亩的补偿标准，在高峰新村附近“腾”出大约5000亩可开割的橡胶林，提供给村民们发展橡胶产业；接下来，还将陆续为村民安排护林员、保洁员等公益性岗位，并提供相应的务工培训等。此外，符政才、符永安等村民已在县城开始从事铝合金加工等生意，创业增收干劲十足。

“你看，我家这对联上联是‘走遍山村皆富户’，下联是‘书成福字贺新春’，横批是‘不忘党恩’，多好！”看着自家新居门前那一副大红对联，村民符政海笑得更开心了。

（本报牙叉2月12日电）

人间烟火色，最是春节时

——别样的“团圆”故事

人间无恙

便是最大团圆

大年三十。儿科医生杨英伟，还在医院照顾10多名新冠肺炎患儿。

此时，石家庄已从紧张的疫情防控形势恢复常态，街头巷尾透出浓浓的年味。但对杨英伟和一线抗击疫情的医护人员来说，年味是忙碌，是坚守，是对生命的呵护。

她所负责的石家庄市人民医院建华院区儿科，10多名确诊患儿中最大的12岁，最小的仅9个月。

“30多天了，孩子的治疗和所有生活起居都得管，就没想过春节能回家。疫情不退，我们就不能退。”杨英伟语气干脆，麻利地换上防护服，快速走向病房。

小的问问吃饭、吃药，大的聊聊病情、学习，想家的抚慰下情绪，带着贴春联、挂灯笼、写贺卡……“飒姐”杨英伟变得柔声细语、耐心细致。

患儿背后，还有家长们在焦急等

待。人间无恙，便是医护人员心中最大的团圆。

“许多时候真累到虚脱，但孩子们反过来给我们信心和勇气。牛年的最大心愿，莫过于他们早日康复、与家人团聚。”她说。

在本轮疫情的重灾区，距离石家庄1700公里的黑龙江望奎县，家中6人确诊住院的贺尚影并不慌乱。

“我家7口人，除我之外都感染

了，都在医院。”她坦言，“说一点不害怕，是假的。但我相信医护人员会全力救治他们。”

除夕，她独自一人在家包饺子。贺尚影告诉记者，居家隔离期间，政府发了米面油等年货，啥也不愁。这个春节哪也不去了，大家都能理解。

晚上7点多，手机弹出了好消息：望奎县疫情风险等级由高风险调整为中风险。她特别高兴：“平安才有幸福年。”

提到奶奶，29岁的张克家很动情：“我们三兄弟都是留守儿童，由奶奶一手带大。去年爷爷去世了，奶奶非常想我们，心里很难过。”

随着国家严控地方防疫“层层加码”，2月1日晚，家人打来电话说回村不用隔离了。张克家简直开心得飞起，核酸检测后，立马开车向着家的方向奔去。

回家或许会迟到，但爱从不缺席。

回家会迟到

但爱从不缺席

对于一年到头在外务工的农民工，就地过年是个很不容易的决定。

37岁的木工庹云飞来自重庆彭水，受疫情影响，去年春节就没回家。

“本来今年我想着怎样都要回去，还答应两个孩子带些北京的糕点。”他说着，眼里饱含愧疚。

大年三十上午，他所在的中建三局月坛北街25号院项目，还有上百名工人在忙碌。庹云飞告诉记者，等工

程完工，一定要回去开一次家长会，这是对孩子们的承诺。

千山万水，望穿回乡路。

四川仪陇县的陆建忠，一度纠结到睡不着觉。父亲病重，儿子正月结婚，留还是走？

“儿子说不怪我，让我留下安心工作。疫情当头，我就不给国家添乱了。等主体完工，条件允许再回吧！”他告诉记者，春节期间多挣的工钱，再

加上公司发的留守补贴，正好能给儿子结婚包个“大红包”。

正是儿女父母的牵挂，回家之路，不论千里无畏艰辛。

在广东打工12年的张克家，原本

无奈地放弃了回湖南老家过年。

“隔离14天，不如多挣五六千。但80多岁的奶奶眼睛不好，刚做了手术，平时视频也看不见我，只要有可能，还是想回家看看。”他说。

特别的春节，人们通过包裹传递

“亲情”。“快递小哥”比平时更忙，日夜奔走在大街小巷。31岁的刘阔便是其中一员。

独自留在北京过年，他更牵挂老家的亲人们。“听说降成低风险了，整个人

别样的春节

用心默默守护

亿万家庭欢度春节，背后是千千万万值守岗位的“无名英雄”。对铁路来说，今年客流减了，但职责一分不减。

西安北站。位于候车室和站台上空的“马道”间，共有60多台风机，近500个出风口、1300多个风口滤网，是消毒消杀确保候车室环境安全的关键。

大年三十凌晨四点，城市还未苏醒，天津市南开区环境卫生管理三所的环卫工人杨国旗，开始了一天的清

扫工作。

“看到一尘不染的街道，听到来往行人有说‘打扫得真干净’，我心里特满足。”46岁的杨国旗说，年夜饭和其他环卫兄弟一起吃饺子、看春晚，和家人通过电话互道平安，过个平凡而充实的年。

特别的春节，人们通过包裹传递

“亲情”。“快递小哥”比平时更忙，日夜奔走在大街小巷。31岁的刘阔便是其中一员。

独自留在北京过年，他更牵挂老家的亲人们。“听说降成低风险了，整个人

都有干劲，每天都到晚上11点，挣得也比平时多。”他一边抹汗一边说。

刘阔老家在河北石家庄市东五楼村，此前村里出现新冠肺炎确诊病例，采取了封闭管理，父母、妻子和两个孩子都在村里。

除夕，快递量总算少一点。晚上8点多，收工。刘阔邀请同事到他租住的平房，串点羊肉串，配两个小菜，庆祝新年，更庆祝老家平安。

（据新华社北京2月12日电 记者姜琳 王优玲 樊曦 黄晋）

2021牛年大吉